

确保人民军队永葆性质宗旨

——牢牢把握政治建军时代要求①

■王小平



树高千尺不忘根，人行万里不忘本。我军是党的军队、人民的军队、社会主义国家的军队，全心全意为人民服务是我军唯一的宗旨，走得再远都不能忘记根本。

习主席在中央军委政治工作会议上强调，确保人民军队永葆性质宗旨。坚决贯彻落实习主席重要讲话，必须充分认清永葆我军性质宗旨在政治建军中的极端重要性，准确领会和贯彻落实新时代政治建军时代要求，恢复和弘扬政治工作优良传统，不断增强我军政治优势，确保我军永远听党指挥、永远打赢优势、永葆纯洁光荣。

我军是党绝对领导下的人民军队，是国家的捍卫者，是社会主义的捍卫者，是人民利益的捍卫者。“军叫工农革命，旗号镰刀斧头。”1927年9月，人民军队第一面军旗诞生，军旗的整体寓意

是中国共产党领导下的工农革命武装。从那一刻起，人民军队始终恪守无产阶级新型人民军队的性质宗旨，坚决听党话、备战为人民，一路艰辛探索、一路披荆斩棘，人民军队的性质宗旨也在长期革命、建设、改革实践中不断巩固强化。

人民军队性质宗旨与生俱来，但也有变质变色变味的风险。当前，世情、国情、党情、军情都在发生深刻复杂变化，我军在政治上面临的考验错综复杂。比如，意识形态领域斗争十分尖锐复杂，固本与拔根的较量、铸魂与祛魂的拉锯、扛旗与改旗的较劲一刻也没有停歇。再如，现在大多数官兵没有经历过血与火的考验，面对尖锐复杂的意识形态斗争和多元多样的思想文化冲击，容易在听谁指挥、为谁扛枪的根本问题上认识不足。形势越是错综复杂，越需要一刻不停推进政治建军，越需要在永葆人民军队性质宗旨这个根本问题上头脑特别清醒、态度特别鲜明、行动特别坚决。

在这次会议上，习主席将新时代政治建军方略凝练概括为“十个明确”，“明确枪杆子要始终掌握在对党忠诚可

靠的人手中”是其中重要一条。枪杆子永远听党指挥，是人民军队永远不能变的军魂、永远不能丢的命根子，是永葆人民军队性质宗旨的根本保证。“根本固者，华实必茂；源流深者，光澜必章。”永葆人民军队性质宗旨，必须强化军魂意识，必须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，学懂弄通做实习近平强军思想，把思想上的坚持固化为内在的坚持、融入灵魂的坚持。全面加强军队党的领导和党的建设，贯彻党领导军队的一系列根本原则和制度，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠，坚定不移听党话、跟党走，坚定不移听党中央、中央军委和习主席指挥。

习主席指出：“我们讲宗旨，讲了很多话，但说到底还是为人民服务这句话。”我军自诞生之日起，就把服务人民写在鲜红的旗帜上，装进官兵的心坎里，作为一切奋斗的出发点和落脚点。这是人民军队最鲜明的政治底色，也是我军不断从胜利走向胜利的力量源泉。永葆人民军队性质宗旨，必须强化宗旨意识，要牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，始终做人民信赖、人民拥护、人民

热爱的子弟兵。要聚焦练兵备战，锤炼过硬本领，随时准备完成党和人民赋予的使命任务。要发扬密切联系群众的优良传统，保持同人民群众鱼水情深、生死与共的关系，永远做人民利益的捍卫者。要积极参与和支援地方经济社会发展，勇于承担急难险重任务，不断巩固发展新时代军民关系，为推进强国建设、民族复兴作出应有贡献。

政治工作优良传统是我军政治工作的根本原则和内容，是我军宝贵的精神财富，是永远也不能丢的传家宝。在中央军委政治工作会议上，习主席将“恢复和弘扬政治工作优良传统”确定为新时代新征程上推进政治建军必须抓好的一项重要重点工作。把我军政治工作优良传统传承好、发扬好，是确保人民军队永葆性质宗旨的重要途径。上有所率，下有所进；上有所行，下有所仿。各级特别是高级干部要坚持实事求是，坚持身教胜于言教，以身作则、率先垂范。要带头坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，以过硬作风和形象感召带动部队，确保人民军队永葆性质宗旨。

八一时评

近日，中央军委办公厅印发《关于坚持艰苦奋斗勤俭建军 提高军队建设质量效益的措施》。《措施》着眼加强军事治理，推动我军高质量发展，围绕转变建军模式、注重成本控制、健全标准规范、实施全程管控、严格监督检查等方面提出了一系列务实举措，对于如期实现建军一百年奋斗目标，加快把人民军队建成世界一流军队具有十分重要的意义。

“艰苦奋斗、勤俭建军是我军政治本色的集中体现，是我军区别于一切其他性质军队的一个重要标志。”现在，国家经济实力增强了，各种条件好了，为什么还要绷紧艰苦奋斗、勤俭建军这根弦？从政治上看，这是人民军队赓续红色血脉、传承红色基因的内在要求，这一优良传统任何时候、任何情况下都不能丢；从建设上看，这是以高水平治理推动我军高质量发展的必然选择，否则，就可能与贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的要求背道而驰；从打赢上看，这是向强制胜、能战能胜的必由之路，与强敌对手相比，我们在发展基础、资源投入方面存在现实差距，只有加快转变战斗力生成和军队建设发展模式，才能有信心、有底气应对各种风险挑战。

正确认识艰苦奋斗、勤俭建军新形势。当前，国防和军队建设投入越来越大，摊子越铺越开、分工越来越细，军事系统运行整体性、协同性、复杂性显著上升，对军事治理的要求越来越高。实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期，没有质量的发展，搞得再多也不管用，有的甚至成为部队包袱和累赘，造成很大浪费。强军胜战能力之“强”，依托军事治理水平之“高”。只有强化系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，提高军事系统运行效能和国防资源使用效益，才能以军事治理新加强助推强军事业新发展。

准确把握艰苦奋斗、勤俭建军新内涵。习主席强调：“勤俭建军这一条什么时候都不能丢。过去我们靠艰苦奋斗、勤俭节约不断成就伟业，现在我们仍然要用这样的思想来指导工作。”不同时期，艰苦奋斗、勤俭建军的表现不尽相同。今天我们讲艰苦奋斗、勤俭建军，不是少花钱少办事，更不是不花钱不办事，而是要聚焦战略管理运行不畅、国防资源使用效益不高等现实问题，立足有限资源加快先进战斗力有效供给，走开低成本高质量发展新路子；不是要求大家为了吃苦而吃苦，而是要

把握勤俭建军的时代内涵

■ 焦 健

提升精神境界，让艰苦奋斗、勤俭节约的思想内化于心、外化于行。

全面落实艰苦奋斗、勤俭建军新要求。各级应树立资源约束、成本效益、集约保障、绩效管理、体系施治等思维理念，跑出加速度、建出高效益。应紧盯备战打仗急需、能力短板弱项、重大关键项目等方面科学配置资源、精细搞好规划、严格预算执行、强化过程管控，把有效资源用在刀刃上、用出效益来。要坚持全局统筹、系统抓建、体系治理，既着力解决部队日常管理跑冒滴漏，更突出查找思想上、制度上的根源问题，以重点突破带动整体推进，以协调联动提高综合效能。应强化思想教育，引导官兵牢固树立过紧日子的思想，争做“主人翁”、争当“红管家”，争创“节约型军营”，使勤俭节约成为精神追求和价值取向，把艰苦奋斗精神发扬光大。

集思广益

中国新闻名专栏

莫让“软件”成“软肋”

■ 郝有斌

当前，武器装备趋于精确化、智能化、隐身化、无人化，软件作为高技术装备的心脏，装备竞争正从打钢铁向打芯片转变。忽视了软件技术这把“无形之剑”，“软件之伤”就会成为“软肋之痛”。

好马配好鞍，良将配良才。一流的装备，只有用一流的软件作支撑，才能耳聪目明、如虎添翼。应当清醒看到，未来战争中，无论是敌方发送病毒、传输误导信息、进行物理摧毁等造成软件

“外伤”，还是己方技术薄弱、人才稀缺、开发维护不力等造成“软件内伤”，都会成为作战失败的“软肋”。

软件技术的“软实力”，也是胜战的“硬实力”。各级应紧贴科技之变、战争之变、对手之变，自主开发、自主创新，搞好软件人才培养，抢占软件技术的“制高点”。基层官兵作为软件的操作者，要像熟悉自己的身体一样熟悉使用软件，真正让软件成为克敌制胜的“铁拳”。

莫把“诗外”当“事外”

■ 薛道远

陆游在《示子适》中写道：“汝果欲学诗，工夫在诗外。”意思是写诗应当在字词句式以外多历练。同理，军队青年正处于干事创业的黄金期，须多花点工夫在“诗外”，多经事、善共事、勇担事，不能当“事外看客”。

现实中，少数人“两耳不闻分外事”，习惯于“等活来”，自认为“多干多错、少干少错、不干不错”，长此以往，不可避免会错失成长机遇，难以担当重任。只有

认识到“多一事好于少一事”，当几回“热锅蚂蚁”，接几次“烫手山芋”，才能在自我加压中激发潜能、获得动力。

“莫学蜘蛛各结网，要学蜜蜂共酿蜜。”习主席指出，不能这边搭台、那边拆台，而应该相互补台、好戏连台。每名官兵应增强团队意识，近身不远离、亲为不事外，真正进入战位、进入角色、进入情况，心往一处想、劲往一处使，推动工作有序对接、有力落实。

莫因“情面”失“铁面”

■ 黄薇薇

部队管理工作中，少数一线带兵人在履行管理职责时，容易纠结于人情和面子，习惯于当“老好人”，不讲党性讲人情，不原则看面子，随波逐流、随声附和，主张大事化小、小事化了。这种讲了“情面”、失了“铁面”的现象，尤须引起重视。

对共产党人来说，“好好先生”并不是真正的好人，铁面无私才值得称道。倘若人人都包庇袒护、遮短盖丑，只会让小问题变成大问题、小漏洞沦为塌方。相反，放下违反原则的情面，扯扯

袖，提醒醒、红红脸，战友脸上看似火辣辣，心里却是热乎乎，更能达到惩前毖后、治病救人目的。

近段时间，新排长陆续下连，如何与战友相处是“官之初”的第一道题。各级带兵人应知无不言、言无不尽，发现问题及时指出，点评问题指名道姓，纠治问题趁热打铁，对司空见惯、见怪不怪的不良现象必须较真碰硬，做到细微小事不放过、斑点瑕疵早防治，真正提升能力、锤炼作风、服务打赢。

画里有话

半年总结不能有“半程心态”

■ 韩 炜

每到重要节点，算算成绩、找找差距，总结经验教训、明确方向思路，是我军的光荣传统。又到年中，各单位相继展开年中总结，回顾半年来取得的成绩和存在的不足。

善总结，大有益。当前，部队任务多、节奏快、压力大，半年总结恰恰是好节点、好时机，来个回头看、列个计划表，不仅很有必要，更需引起足够重视。但也应看到，个别官兵对半年总结持“半程心态”，有的缺乏对问题的敏感性，自以为半程问题无碍全局；有的不重视好经验的有效转化，配套措施“只管半年”；还有的制订下半年计划简单照搬上半年，没有统筹考虑工作难点、攻坚重点。正所谓“行百里者半九十”，半年总结远未行进至“九十里”处，更不能有“半程心态”。

问题不能留在“半程”。马克思曾说过：“继发性病症比原发性疾病更难医治，并且对肌体更加有害。”同理，相比于新问题，上半年的老问题不解决，任由其演化出新变种，不但会侵蚀上半年工作成果，更可能阻滞下半年工作进度。现实中，一些单位在同一地方连续栽跟头，一个重要原因就在于上半年“亡羊”未“补牢”，上半年“痛”后没“思痛”。只有对问题不推、不拖、不躲，能解决的立马解

决，一时解决不了的逐步解决，才能防止老问题复燃、新问题萌发、小问题变大。

经验不能只管“半程”。“经验是永不停歇的播种机。”要善于梳理上半年工作中的有益做法，善于拉点成线、拓展思维，让好经验高效转化、精准应用，努力使好经验内化于心提高素质、外化于行指导实践，推动部队建设不断向前发展。特别是对那些可复制、可推广的新思路、新举措，要建立健全常态化长效机制，既坚持解决问题又坚持简便易行，既坚持目标导向又坚持立足实际，既坚持创新发展又坚持有机衔接，确保行得通、做得实、长期管用。

计划不能止于“半程”。一项工作任务的完成，是由多个环节和步骤组成，只有形成一个完整的“闭环回路”，落实才有保障。客观讲，相对于上半年工作多停留在要求层面，下半年更多进入落地阶段，最需要集中精力、聚焦重点，制订有效措施，扎实开展行动。总结展望下半年，需要在人员安排、时间分配、反馈整改等问题上留足空间，把困难估计得更充分一些，把风险想得更深入一些，从而保持工作的弹性和机动性，做到作风不拖沓、行动不拖拉，高质量完成各项工作任务。



作者：周 洁

党的生日，延安时期这样度过

■ 刘 静 刘维斌

玉 渊 潭

这一天，我们总会感慨万千；这一天，我们更感重任在肩；这一天，我们昂扬走向新的起点；这一天，我们坚信祖国一定有更好的明天……每逢“七一”，温暖情愫融进每一名共产党员的心尖。

党的生日你将怎样度过？近日，在某网站的调查中，答案林林总总——“我会重温入党誓词”“我会再读一次党章”“我想为党写一首诗”……

千百个答案里，鲜有豪言壮语，一字一句，都流露出一心一意跟党走的坚定信念；一言一行，都饱含着一生一世念党恩的情深意长。

哲人有言：“从来的纪念都是史实的盘点与灵魂的再现。”对党的生日，那些带有时代印记的纪念方式，于后来者思想的火花。感悟延安时期我党军军庆祝党的生日的方式，或许会有“灵魂的再现”，给后来者以启迪。

1937年7月1日，周恩来同志在《十六周年的中国共产党》中痛心地说道：“在大革命中，在苏维埃奋斗的十年中，在内战烽火中，在白色恐怖的地下党中，我们党贡献了他成千累万的干部，走上革命斗争的战场，走上沙场，走上法场。”他在文中感慨：“中国共产党的光荣伟大，是在这些死难烈士的血迹中建立起来的。”1938年7月1日至7日，是我党确立的“抗战周年纪念与中共十七周年纪念宣传周”，其中第7日是“抗战建国日”，主题是举行追悼大会，悼念抗日阵亡的烈士和死难同胞。

“临难不顾生，身死魂飞扬。”信仰织就旗帜，牺牲铸就丰碑。天安门广场，人民英雄纪念碑巍然耸立。碑身没有一位烈士英名，却凝聚着千万英雄。胜利的辉煌是直插蓝天的丰碑，英雄的牺牲是深埋大地的基石。先烈已牺牲，先烈将永生。正如一位艺术家面对烈士们青春洋溢的面孔、自信无畏的笑容时的深情感慨：“假如今天你还在，你看到的一切是不是你当初的期待？你的

鲜血告诉我，过去的牺牲正是为了今天的时代。”

1940年7月1日，刘少奇同志在《作一个好的党员，建设一个好的党》中告诫党员：“我们党员在此党的十九周年之伟大节日，应该诚心地来检查一下自己，应该问问自己：你为了党的利益、党的发展与胜利，曾经尽了何种努力？你预备怎样在今后来尽你的努力？”1942年7月1日，朱德同志在《纪念党的二十一周年》中指出，“我们还是有很大缺点的”，要求全党“必须深入进行目前党所号召的整顿三风的工作……使全党走上完全布尔什维克化的道路”。

列宁说：“公开承认错误，揭露犯错误的根源，分析产生错误的根源，仔细讨论改正错误的方法——这才是一个郑重的党的标志。”陈毅同志敢于打倒“陈毅主义”；刘伯承同志“责己也重以周”，带头揭短亮丑；张闻天同志“不怕自己的‘痢病头’给人家看”……在今天庆祝党的生日时，如果每名党员都能像革命前辈那样勇于坚持真理、修正错误，勇于刀刃向内、刮骨疗毒，何惧风雨？何惧路艰？

1938年7月1日，林伯渠同志在《伟大的七月》中写道：“在伟大的历史任务的面前，党永远是时代的先驱，也是最勇敢的战士……我们必须担负起抗日先锋的任务。”1946年7月1日，《解放日报》发表题为《中国共产党与中国——纪念中国共产党成立25周年》的社论，社论指出：“特别应该庆祝的，是我们中国人民战胜了日本帝国主义……我们要继续努力团结全体人民，继续巩固与扩大反帝反封建反独裁的和平民主统一战线。”哪里有中国共产党人的奋斗，哪里便会有中国的光明。

有人说，纪念日的一个好处便是，让你停下来再确定一下目标，然后再坚定向前。目标昭示方向，目标凝聚力量。在党的生日里再次重申奋斗目标，有助于激励党员成为“目标专一而不东张西望的人，脚踏实地而不好高骛远的人，持之以恒而不浅尝辄止的人”。

千秋伟业，百年只是序章。今天，我们在庆祝党的生日时，要像延安时期那样，回忆奋斗历史、感念浴血牺牲，总结成败得失、勇于自我反省，聚焦目标任务，吹响奋斗号角。

歌曲《我心向党》唱得好——“还记得南湖泛起的碧波，还记得延安点亮的星火……新的征程上党旗召唤着我，我们的歌声从蓝天上飞过。奋发图强是对你的承诺，看那沃土结出理想的硕果”。